

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

NUMERO CORRIENTE, 10 CENTIMOS

FUNDADOR Y PROPIETARIO
LEONCIO RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PROVINCIA, UN MES 2'00
 PENINSULA, TRIMESTRE 6'00
 EXTRANJERO SEMESTRE 15'00

Para anuncios y esquelas mortuorias, en la Administración

TELEFONO NUMERO 41

Oficinas: Valentín Janz, número 18
SANTA CRUZ DE TENERIFE

EL SUCESO DE AYER

DRAMA PASIONAL

UN JOVEN ATENTA CONTRA LA VIDA DE SU NOVIA Y DESPUES SE SUICIDA

En la mañana de ayer se desarrolló en esta capital un sangriento suceso, cuyas características de intenso conflicto pasional han conmovido profundamente a la opinión.

Trátase de dos jóvenes, casi dos niños que, no obstante amarse efusivamente, llegan, en un ciego arrebatado de él, a la muerte, aunque ella, por fortuna, pudo salvarse de perecer, atravesado el cráneo por dos balas, en plena calle.

Los protagonistas de este infortunado suceso, muy conocidos y apreciados en el barrio de Los Llanos, donde habitaban, llámanse Esteban Alonso Flores, de 22 años de edad, y Marcelina Pérez de León, de 19.

Los antecedentes del suceso

Desde hace algún tiempo sostenían relaciones amorosas los jóvenes Marcelina y Esteban, aunque éste tenía que luchar frecuentemente con la oposición de sus padres, quienes veían con disgusto el curso de los amores y negaban a su hijo el permiso para contraer matrimonio.

Por esta causa, dicese que Esteban se mostraba últimamente visiblemente contrariado, permaneciendo en su domicilio el menor tiempo posible.

También parece comprobado que, en el momento de la desgraciada ocurrencia, llevaba el joven unos dos días sin aparecer por su casa ni entrevistarse con sus padres.

Dos tiros a quemarropa

Ayer, a eso de las siete de la mañana, salió Marcelina Pérez de León, de su casa, sita en la plaza de Añaza, con el fin de dirigirse a sus habituales tareas de cigarrera, cuando al llegar frente a la casa número 26 de la calle de las Cruces, le salió al encuentro su novio, Esteban Alonso Flores, con el que sostuvo un breve diálogo.

Según declaraciones de la propia interesada, Esteban le pidió que fuese con él a casa de una amiga llamada Inocencia, con el propósito, según parece, de depositar allí a Marcelina, hasta que pudiera verificarse el matrimonio con la intervención judicial.

A esos requerimientos contestó Marcelina negándose por el momento, toda vez que tenía forzosamente que acudir a su trabajo.

Y entonces, sin que entre ambos amantes mediase nuevas explicaciones, Esteban sacó inopinadamente un pequeño revólver y disparó dos tiros a boca de jarro sobre la cara de su novia.

Luego cogióla violentamente por el cuello, intentando estrangularla y arrojándola al suelo, donde la infeliz Marcelina quedó mandando sangre.

Esteban se da a la fuga

Advertidos el cabo de la Guardia Municipal, Rafael Hernández y unos obreros que se hallaban trabajando en la muralla de Los Llanos, de la tragedia que se desarrollaba, cerca ya de la fuente pública, acudieron presurosamente y lograron separar a Esteban, que aún se hallaba asido al cuello de su novia, y apoderarse del revólver con que la había herido.

Mas, como ella continuase en

tierra, presa de una fuerte emoción, supónesse que Esteban, creyendo haberla matado, decidió darse a la fuga, ya con el propósito de suicidarse.

En efecto, el joven emprendió una veloz carrera por la citada calle de las Cruces, hacia el Sur.

Tras él corrieron también un primo suyo, conocido por Carlos el "Moreno", y varios guardias municipales y de Seguridad, siendo de todo punto imposible dar alcance al fugitivo.

Esteban, a todo esto, llegó al borde del barranco de Pepita Concha, por su parte más profunda, cerca del Lazareto, y se arrojó decididamente al fondo.

El trágico episodio sólo fué presenciado por un chico mudo, de corta edad, el cual explicó por señas, que Esteban se había arrojado de cabeza al cauce del barranco.

El cadáver destrozado

Al llegar los guardias citados al lugar del suceso, observaron que, por el sitio en que el infortunado joven se despeñó, y que tendría unos 30 metros de altura, había unos salientes rocosos, en los cuales debió caer primero el cuerpo, pues en ellos quedaron parte de las ropas y un cinturón destrozado.

El cadáver fué hallado en el fondo del barranco, con el cráneo abierto y sujeto entre dos piedras.

Además, el cuerpo del infortunado Esteban Alonso presentaba horribles desgarraduras.

Las heridas de Marcelina

Por el cabo de la Guardia municipal, Rafael Hernández, fué conducida a la Casa de Socorro la joven Marcelina Pérez de León, siéndole practicado el oportuno reconocimiento.

Se le apreciaron, una herida en la región tórporo-maxilar derecha, y otra en la región temporal izquierda, que sólo interesaban los tejidos blandos.

Ambas son de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Otros detalles

Ultimamente ha declarado Marcelina que no se explica la terrible determinación de su novio, toda vez que nada anormal había ocurrido entre ambos, como no fuera el negarse a acompañarle ayer, por causa de tener que ir a su trabajo.

El muerto, además, según todas las referencias, era un muchacho formal y serio, que trabajaba en la carga blanca, habiéndose granjeado el aprecio de todos sus compañeros y convecinos.

Marcelina Pérez trabaja en la tabaquería "La Suprema" de A. Espinosa, sita en la calle de Candelaria.

El revólver con que Esteban hizo los tres disparos se hallaba cargado con cinco balas de escopeta de salón.

Abogado, señor Gil-Roldán; procurador, señor Díaz.

Día 10.—Juzgado de esta capital, por lesiones. Abogado, señor Orozco; procurador, señor Cubas.

Día 12.—Juzgado de La Laguna, por disparo, contra Pascual Reyes Pérez. Abogado, señor Oramas; procurador, señor Camí.

Juzgado de La Laguna, por lesiones, contra Juana María Fernández. Abogado, señor Frago; procurador, señor Cubas.

Día 13.—Juzgado de La Laguna, por estafa, contra Pedro Santiago González. Abogado, señor Díaz Bethencourt; procurador, señor Ribot.

Día 15.—Juzgado de esta capital, por hurto, contra Luis Travieso y dos más. Agogado, señor Machado; procurador, señor Cubas.

Juzgado de La Laguna, por lesiones, contra Lázaro Felipe Barredó. Abogado, señor Machado; procurador, señor Díaz.

Día 16.—Juzgado de la Orotava, por hurto, contra Manuel Machín Méndez. Abogado, señor Oramas; procurador, señor Cruz.

Juzgado de esta capital, por desacato, contra Santiago Mesa Vizeaino. Abogados, señores Lara y Machado; procuradores, señores Díaz y Ribot. (Continuará).

De todas partes

Un fenómeno marino

El explorador Nausen ha observado repetidas veces en el archipiélago griego, cerca de Cerigo, un extraño fenómeno marino del cual se hablaba ya en la historia natural de Plinio, y que se tuvo por muchos años como fantástico.

En las costas noruegas se conoce dicho fenómeno con el nombre de "agua muerta". Dice la "Revista del Turismo" que en ciertas partes del mar, de súbito las naves pierden el dominio del timón y la velocidad de la marcha. Estudios recientes del fenómeno lo atribuyen a capas de agua de densidad diferente, lo cual determina un desequilibrio en el manejo de navío. El fenómeno se verifica en aquellos lugares en donde una capa de agua dulce está superpuesta a una capa de agua salada, y es tanto más intenso cuanto mayor es la diferencia de densidades entre las dos capas.

Para librar a una nave del "agua muerta" es inútil todo esfuerzo practicado con el timón, y lo único que da buen resultado es mover el agua con remos, o mejor todavía, detener la nave, y de repente, ponerla de nuevo en movimiento.

Contra el mareo

El profesor Nolf, de la Universidad de Lieja, ha descubierto un remedio contra el mareo, ocasionado por el balanceo de los barcos.

Se ha ensayado con buenos resultados y se reduce a tomar antes de embarcarse, un miligramo de atropina, y una vez a bordo, dos dosis de medio miligramo cada una de la misma substancia con media hora de intervalo.

DESDE CUBA

Briosa campaña contra el juego

El representante villareño, señor Enrique Mazas estima que los legisladores permitiendo la vigencia de leyes que autoricen la explotación del juego en Cuba, son los moralmente culpables de todos los males sociales que de ese vicio se derivan.

Y para evitar esos males en lo sucesivo, acaba de proponer el señor Mazas, a la Cámara, la siguiente iniciativa:

Artículo 1.—Se derogan los artículos I, II, III, IV y V, de la llamada Ley del Turismo, de 8 de Agosto de 1919.

Art. 2.—Queda prohibido el funcionamiento del espectáculo con apuestas mutuas, conocido con el nombre de Jai-Alai y también el de suerte, conocido por la ruleta.

Art. 3.—Quedan sin efecto las concesiones otorgadas hasta la fecha, para la explotación de dicho juego.

La opinión aplaude unánimemente la proposición del señor Mazas.

FIGURAS DE LA CAMPAÑA

"El alférez de Navío, don José Lazaga Ruiz, de la dotación del cañonero "Laya", en la operación que tuvo por objeto auxiliar la evacuación de Sidi-Dris avanzó en un bote automóvil del "Laya" que remolcaba dos más y con el varó en la playa a pesar del violento fuego del enemigo y después de caer herido de dos hazos y haberle puesto fuera de combate el enemigo, continuó las operaciones de salvamento de los soldados de la posición y de sus botes, volviendo a ser herido durante ellas dos veces más, no obstante lo cual logró conducir los botes a su barco.

(Parte oficial de Comandante general de Melilla.)

Con el laconismo propio de los documentos militares se da cuenta de la hazaña que costó la vida al pundonoroso marino; sus restos reposan ya en el Panteón de Marinos ilustres y para honrar su memoria se ha ordenado por el Alto Comisario de España en Marruecos la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la más alta y preciada recompensa: la laureada de San Fernando.

Con el laconismo propio de los documentos militares se da cuenta de la hazaña que costó la vida al pundonoroso marino; sus restos reposan ya en el Panteón de Marinos ilustres y para honrar su memoria se ha ordenado por el Alto Comisario de España en Marruecos la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la más alta y preciada recompensa: la laureada de San Fernando.

Con el laconismo propio de los documentos militares se da cuenta de la hazaña que costó la vida al pundonoroso marino; sus restos reposan ya en el Panteón de Marinos ilustres y para honrar su memoria se ha ordenado por el Alto Comisario de España en Marruecos la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la más alta y preciada recompensa: la laureada de San Fernando.

Yo tengo la seguridad que en las cámaras de nuestros barcos y en Estandartes y Banderas de tierra se sabrá comentar como merece la épica hazaña; todos sabemos el espíritu que anima a los continuadores de la gloriosa historia de la Marina española y nadie que de cerca haya tratado a esa brillante oficialidad, donde en completo conjunto se han unido la caballerosidad acrisolada con la firme y serena idea del Deber, podrá admirarse de un heroísmo más, por grande que haya sido, pues a ellos, nos tienen de antiguo acostumbrados; y no es sólo la oficialidad española, pues recientemente, al final de la guerra europea, de nuestros más encarnizados enemigos de no hace muchos años se han escuchado palabras dedicadas a nuestros marinos, comentando su conducta en Santiago de Cuba, que han sido la más grande y justa reparación que se ha podido dar a los que como nadie, supieron cumplir con su deber de marinos y españoles.

No es, pues, necesario, esforzarse para que la opinión consciente sepa apreciar como se merece este nuevo rasgo de nuestra gente de mar; pero hay, desgraciadamente algunos pobres espíritus que no quieren enterarse y para ellos van estas impresiones de este modesto cronista; a tratar de encauzar esa opinión y que en justicia reparen errores y sepan juzgar en su valor lo que debe ser apreciado; que no todos son, afortunadamente, políticos en nuestra Patria y debe darse a cada cual lo suyo.

Van saliendo episodios, y aun saldrán muchos más que demuestren como son nuestros oficiales, y así, cuando llegue la hora de exigir responsabilidades y buscar culpables, por lo menos que la nación no cometa otra injusticia como la del 98; fueron entonces nuestros marinos los principales sacrificados y hoy parece que se buscan nuevas víctimas ¡la Historia se repite! pero los tiempos cambian y ahora es probable no pudiera pasar lo que en aquella época.

Métese la opinión sobre este tema; analice y compare actitudes y trabajos, y cuando juzgue, piense en estos hombres, como el alférez Lazaga, que no fué solo su vida lo que dieron a la Patria; ¡fué

algo más, enseñar al mundo entero, al precio de su sangre, como entienden la idea del Deber los oficiales españoles!

Y pensando en ellos, se me viene a los puntos de la piñata la frase del comandante Palincovici, al comentar el fin de los rusos en Tsushima: ¡Brava gente, era digna de mejor suerte!

"JORGE TILLY"

SUCESOS

DOS PESCADORES DESAPARECIDOS

Hasta anoche se desconocía la suerte que haya corrido el bote de pesca en el que iban Domingo Sabina (a) "Cho puño" y su hijo Antonio, los cuales se hicieron a la mar anteayer, a las cuatro de la tarde, con los aparejos para pescar "potas".

Alarmados los familiares de dichos pescadores en la mañana de ayer, de la tardanza en llegar el bote, que era el único de los que salieron a la pesca de "potas" que no había regresado, dieron cuenta de lo que ocurría a las autoridades de Marina.

Estas dispusieron que saliera inmediatamente la falta de la Comandancia con el fin de hacer un recorrido para ver si daban con el paradero del expresado barchino de pesca, resultando infructuoso.

Más tarde salió también con el mismo objeto, el remolcador de la Casa alemana, "Elsie", que fué hasta los roques de Anaga y playa de Candelaria, no pudiendo tampoco dar con el bote.

Se supone que haya zozobrado, pues según manifiestan los otros pescadores que salieron a las mismas faenas aquella tarde, el bote tenía izada la vela lo cual le hizo que se alejara mucho de la costa, contribuyendo a esto la fuerte brisa que reinaba a la media noche.

Los infelices pescadores habitaban en el barrio de Los Llanos. Domingo Sabina, cuenta 60 años de edad y su hijo Antonio, 43, ambos casados y con hijos.

Desde Tacoronte

La fiesta del Carmen

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para la popular fiesta que se proyecta, en honor de Nuestra Señora del Carmen, y que se celebrará el día 4 del próximo mes de Septiembre.

Como ya hemos dicho en números anteriores, ésta superará en brillantez y entusiasmo a las celebradas en años anteriores.

Oportunamente daremos a conocer el programa oficial de los festejos, aunque, ya podemos adelantar, que para amenizar los diversos festejos, vendrá una de las más afamadas bandas de música de esta isla.

Para los heridos de Melilla

En esta ciudad se ha abierto una suscripción patriótica, cuyo producto será destinado a socorrer a los soldados heridos en la guerra de Marruecos.

Próximamente se publicará la lista de los donativos.

Ecos de Sociedad

Ha regresado de Barcelona, después de haber estado varios años de jefe de uno de los talleres más importantes de aquella ciudad, el ex-jefe de los antiguos talleres de don Luis G. Camacho, nuestro amigo, don Federico Blasendorf, que se propone fijar su residencia en la Orotava.

—Con objeto de pasar entre nosotros la temporada veraniega, han llegado últimamente de la capital, don Luis Zamorano Benítez, don Pedro del Toro Santana, don Maximiliano Díaz Navarro y don Joaquín Ponte y Rosado, los primeros acompañados de sus familias, y éste último, de su hermana, la señorita María.

—También han llegado con el mismo objeto, el señor Luigi Bertini, de nacionalidad italiana, acompañado de su esposa.

CORRESPONSAL

AUTOMOVIL "STOEWER" acaba de recibir, ofrecemos uno de cinco asientos de 18/24 H. P., con arranque y alumbrado eléctrico y elegantísima carrocería.—Para detalles, etc. **Rafael Martín F. de la Torre**, apoderados, Belhencourt Alfonso, 15, acrosoria, Santa Cruz de Tenerife.

CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DEL ARCHIPIELAGO

"LA PRENSA" INVITA A SUS ANUNCIANTES A PRESENCIAR LA TIRADA

DIRECCION TELEGRAFICA: "PRENSA"—TENERIFE

Junta de Obras del Puerto

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

DIRECCION FACULTATIVA

Durante el plazo de 15 días, a contar de la fecha del presente anuncio, se admiten proposiciones para efectuar la extracción del casco y restos del vapor "Roger de Lurja", hundido en este puerto, y abandonado por sus dueños.

Las ofertas podrán hacerse por cantidad alzada, o por un tanto por ciento sobre el valor que se obtenga de los materiales y efectos objeto de la extracción, y, en ambos casos, deberá expresarse el plazo en que el solicitante se compromete a realizar las operaciones.

Si la oferta fuera por cantidad alzada, el importe de ésta se depositará en la Caja de la Junta de Obras, antes de proceder a la extracción, y el adjudicatario queda en libertad de disponer de lo que vaya sacando sin limitación alguna.

Si la oferta se hiciera por un tanto por ciento sobre el valor del material que se extraiga, se venderá éste en pública subasta, distribuyéndose el producto en la proporción correspondiente, pero la parte del adjudicatario, quedará en depósito hasta que la extracción quede terminada.

La suspensión de las operaciones por el adjudicatario o su falta de cumplimiento dentro del plazo estipulado, llevará consigo, en el primero de los casos citados, la pérdida de la cantidad consignada en la Caja de la Junta, sin derecho alguno sobre lo que no haya sido extraído, y en el segundo caso, la pérdida del depósito que se haya constituido, por razón y como consecuencia de las ventas realizadas, sin derecho tampoco a reclamación alguna sobre lo que quedara por extraer.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Agosto de 1921.—El ingeniero-director accidental, **F. Hernández y Sáyer**.

Noticias varias

En la Matanza de Acentejo ha fallecido últimamente, el apreciable joven don Domingo Batista Rodríguez, persona que gozaba de general estimación entre sus convecinos.

Reciban sus familiares, y en particular la señora viuda de Batista, madre del extinto, nuestro pésame más sentido.

Mañana, a primera hora, se recibirá correspondencia de la Península, por el vapor "Reina Victoria", que saldrá el día 26 por la tarde, directo para Cádiz.

En Valverde (Hierro) ha fallecido el respetable señor don Juan Rehoso Padrón, padre del cura-párroco de Arafo, don Hildebrando Rehoso.

Reciban éste y demás familiares, nuestro sentido pésame.

AVISO.—Se ha recibido el surtido completo de camisas, calzoncillos, cuellos y puños, confeccionados expresamente para esta casa. Clases extras. Confección irreprochable. Precios muy baratos.—Véalos usted en la "Camisería Londres", Norte, 21.

Por real orden de 31 de Julio último ha sido aprobado el proyecto de terminación del trozo segundo de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Taganana, con su presupuesto de 84.145'32 pesetas.

En este proyecto está comprendido el puente sobre el barranco de San Andrés, constituido por tres tramos de hormigón armado de 10 metros de luz cada uno.

Nos comunica nuestro amigo don Francisco Cumbreleg, que de día 24 al 25 del actual, llegará a este puerto el magnífico vapor americano "Jolie", de la Bull West African Line, de Nueva York.

Dicho buque, procedente de Burdeos, saldrá inmediatamente de efectuar en este puerto sus operaciones, para Dakar, Rufisque, Bathurst, Conakry, Freetown, Grand Bassam, Lome, Cotonou, Lagos, Duala, Libreville, San Thomé, Boma, Matadi, Loanda y Lobito Bay, para cuyos puertos admite carga general y dispone de hueco para pasaje.

Esta noche celebrará junta general extraordinaria los elementos socialistas de esta capital, en el local social, Canales, número 24.

El capitán de la barca norteamericana, "Ellen Little", surta en este puerto, pone en conocimiento del público que no se hace responsable de las deudas que contraigan sus tripulantes.

DE ÚLTIMA HORA, muy urgente.—Ya llegaron las famosas SANDALIAS marca "El León". En la imposibilidad de avisarlo personalmente a los numerosos clientes que tienen hechos encargos, se les comunica por el presente anuncio. A calzar pues, bien, económicamente y con elegancia. No confundirse: Particular de Padrón, número 8, frente a "La Unión Industrial".

CRÓNICA JUDICIAL

SUMARIOS

El Juzgado de esta capital se halla instruyendo sumario por desobediencia a los mandatos judiciales, y por sustracción de metálico y efectos a la vecina de Güimar, Eufemia Cabrera García.

SEÑALAMIENTOS

Para los días que se citan del mes de Septiembre próximo, se han hecho los siguientes señalamientos de juicios orales, ante el Tribunal de Derecho:

Día 5.—Juzgado de la Orotava, por hurto, contra Julián Vargas Cubas. Abogado, señor Rumenu; procurador, señor Cubas.

Juzgado de La Laguna, por hurto, contra Domingo Díaz González.

Abogado, señor Lara; procurador, señor Díaz.

Día 6.—Juzgado de La Laguna, por infracción de la ley electoral, contra Felipe Trujillo y otro. Abogado, señor Lara; procurador, señor Ribot.

Día 7.—Juzgado de esta capital, por estafa, contra Victoria Arráz. Abogado, señor Díaz Bethencourt; procurador, señor Ribot.

Juzgado de La Laguna, por hurto, contra Julián Vargas Cubas, Abogado, señor Lara; procurador, señor Cubas.

Día 9.—Juzgado de esta capital, por desacato, contra Antonio González de la Rosa. Abogado, señor Martínez Cabrera; procurador, señor Camí.

Juzgado de esta capital, por estafa, contra Joaquín Martín Peña.

Los años han consagrado la superioridad de este fertilizante como materia nitrogenada.

British Sulphate of Ammonia Federation Ltd

Delegado para islas Canarias—ROGELIO DE LOMA.

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Sulfato de amoniaco

CONTABLE peninsular, con conocimientos de mecanografía, se ofrece para todo el día o por horas.

MESA ESCRITORIO, se vende una de roble, sistema americano, para colocar una máquina de escribir.

MAQUINA FOTOGRAFICA y accesorios, tamaño 9 + 12, para placa, se vende en buenas condiciones.

SANDALIAS.—No comprar sin antes ver las que se venden en la calle Particular de Padrón, núm. 8.

“EL OBRERO” Nueva marca de cigarrillos virginios, elaborados con tabaco de superior calidad.

EMPRESA DE COCHES.—Servicio de día.—Se prestan servicios de noche, avisando con anticipación.

CEMENTO ALJAMAN marca “Alsen Portland”, hay siempre existencia.

AUTOMOVILES y CAMIONES FORD. En la Orotava, calle de San Sebastián, número 1.

SANDALIAS en todos los tamaños, las acaba de recibir la Camisería “La Central”.

CONTADORES DE AGUA.—En la ferretería de Antonio Acevedo Rojas, Imeldo Seris, 86.

FUMADORES.—En la tabaquería viuda de Agustín Espinosa se ha recibido una importante partida de tabaco hoja.

Para los heridos de Africa

Suma anterior... 2.010'00 D. Elias F. Corpan subdito sirio... 50'00

Total, pesetas... 2.060'00

Suma anterior... 3.049'25 D. Santiago Yela Ruiz... 10'00 Casa Yeoward Bros... 100'00 D. Juan Cullen... 15'00

VIDA DE SOCIEDAD

En la iglesia de la Concepción se efectuó anteanoche el enlace de la simpática señorita María Arnan Sosa, con el joven don José María Marichal Brito.

Apadrinaron a los contrayentes, la señorita María Luisa Arnan y su hermano, don Alfonso.

La boda se celebró en familia. El nuevo matrimonio ha marchado para la Palma, donde fijará su residencia.

Ha marchado para San Andrés y Saucés, la maestra nacional señorita Rosario Miranda.

DEL PUERTO

Entradas del lunes

104.—“Bougainville”, francés, de Buenos Aires, Montevideo, Bahía y Dakar, consignado a los señores Hardisson Hermanos.

105.—“Miami”, inglés, de Liverpool, consignado a los señores Eider Dempster. Ha traído 8 pasajeros para esta capital y algunas mercancías.

106.—“Viera y Clavijo”, coprecointerinsular, de Puerto Cabras, Arrecife y Las Palmas, con numerosos pasajeros y carga general.

107.—“St. Andrews”, inglés, de la Plata, consignado a los señores Cory Hermanos. Se proveyó de carbón, saliendo para Hamburgo.

El “Fort de Souville”

Procedente de Santos, Río Janeiro, Bahía y Pernambuco, llegó ayer tarde a este puerto, el vapor francés, “Fort de Souville”.

Tomó carbón, saliendo para Leixoes, Havre, Amberes y Hamburgo, despachado por sus agentes, señores Hardisson Hermanos.

FILPES

DROGUERIA — PERFUMERIA — BAZAR Valentín Sanz, 4 y 13.

He recibido una bonita colección de molduras para cuadros, transparentes de tela y madera, lámparas eléctricas de cristal, barnices portiers, gran surtido en artículos de aluminio, abanicos, peines, perfumería, fondos para sill as y pinturas de todas clases.

Vinos finos LA RIVA. Para pedidos Hijos de Ruiz Arteaga

Por cable

(SERVICIO ESPECIAL DE “LA PRENSA”)

DE LA PENINSULA

COMBINACIONES APLAZADAS

Madrid, 23.15.—Hoy estubo en palacio, celebrando una extensa conferencia con el rey, el presidente del Consejo señor Maura.

A la salida nos dijo que habían sido aplazadas las combinaciones de alto personal y gobernadores civiles.

DIA MOVIDISIMO

Añadió el señor Maura que el gobierno sigue preocupado con los asuntos de Melilla, y que ayer fué día movidísimo allí, aunque espéranlo más.

Estas palabras fueron muy comentadas.

CAMBO Y COELLO

También estuvieron en palacio, despachando con el rey, los señores Cambó y conde de Coello.

Ambos se desconocían, presentándolos el rey.

LAS GARANTIAS

Una comisión de la Unión general de trabajadores ha reiterado al gobierno su petición de que se restablezcan las garantías, se ordene la reapertura de las sociedades obreras y la libertad de los presos gubernativos.

El conde de Coello prometió a la comisión abordar el asunto en el Consejo de ministros.

BERENQUER Y LOS ISRAELITAS

Dicen de Tetuán que antes de regresar a Melilla el general Berenguer reunieron en la residencia del cónsul de España muchos israelitas, para tributarle un homenaje de simpatía y adhesión.

El señor López Ferrer, en nombre de los presentes, pronunció un discurso, testimoniando su admiración al general Berenguer.

Este, emocionado, le contestó agradeciendo el homenaje.

Dijoles que había pasado días muy críticos en Melilla, confiando en dominar la situación y castigar duramente la traición de las cábilas.

DE UNA DIMISION

Ha dimitido la presidencia de la Asociación de la prensa el señor Francés Rodríguez.

La renuncia no le ha sido admitida por estimar la Asociación que el cargo de presidente es compatible con el desempeño de la cartera.

Créese que el señor Francés retirará su dimisión.

LLEGA EL AYUDANTE DE BERENQUER

De Melilla ha llegado el comandante Beigbeder, ayudante del general Berenguer, celebrando una larga conferencia con el señor Cierva.

Hoy será recibido también por el rey.

Dicho comandante regresará a Africa, llevando las últimas instrucciones del gobierno sobre el plan a realizar en Melilla.

Afirma que el general Berenguer ha desistido de venir a Madrid por la necesidad de apresurar las operaciones.

PARTE OFICIAL

El último comunicado del general Berenguer dice lo siguiente:

Han sido hostilizados el campamento del zoco El Had, su aguada y Blocaz anejo, respondiendo al fuego con el de nuestros mejores tiradores, librándose en algún punto, como en la aguada, combate en que se produjeron al enemigo bastantes bajas, de las que dejó algunas en nuestro poder, pues en su osadía llegó a la lucha cuerpo a cuerpo.

Nuestras baterías siguen combatiendo las contrarias y redujeron al silencio a una de ellas.

Hay se ha llevado un convoy a Carabona, utilizando los “autos” blindados, que han hecho tres viajes, siendo hostilizados en los dos primeros y a muy corta distancia

por el enemigo, lo que permitió hacerles bajas vistas por la fuerza de defensa de los coches y que produjeron en el enemigo gran impresión, hasta el punto de no ser hostilizados en el último viaje.

EVACUACION DEL PEÑON

Ha sido evacuado el Peñón de Vélez de la Gomera.

Niégame que hayan sido cortadas las comunicaciones entre Tetuán y los puestos de la zona occidental.

(N. de la R.—Al anterior despacho le faltan palabras.)

APROVISIONAMIENTO

E general Berenguer ha ordenado que el vapor “Comercio” se dedique al aprovisionamiento de las posiciones de la costa.

QUE NADIE HABLE CON LOS PRISIONEROS

Se han dado severas órdenes para que los prisioneros rescatados no hablen con nadie hasta que les interroge el general Picasso, encargado de instruir expediente para depurar responsabilidades. Se castigará a los transgresores de esta orden.

UN MEDICO PRISIONERO

Los moros llegados a la plaza refieren que en las cábilas próximas hay un médico que se dedica a curar ojos.

Créese que sea el capitán Víctor García Martínez, que decíase se había suicidado en presencia del cadáver de su hermano, al que mataron los moros en Monte Arruit.

PUESTO FRANCÉS ATACADO

De Orán comunican que la guarnición del puesto francés de Sidi Morus ha sido bombardeada por los riffeños, causándole grandes daños.

EN BENISICAR SE EXTIENDE LA REBELION

Dicen de Melilla que un pequeño grupo de rebeldes se internó en la cábila de Benisicar, hostilizando a un sargento y doce soldados, de guardia en Río de Oro.

Generalizase la agitación entre los moros de aquella zona.

La artillería ahuyentó varios grupos.

Un tanque provisionó hoy el Zoco Had, causando bajas al enemigo.

220 HERIDOS

A Málaga ha llegado una expedición de 220 heridos y enfermos, procedentes de Melilla.

EL RAISULI

Noticias de Larache dicen que circulan insistentes rumores de que el Raisuli ha enviado un emisario al general Berenguer, expresándole sus deseos de someterse.

QUINONES DE LEON

El embajador de España en París, señor Quinones de León, conferencia hoy con los señores Maura y Hontoria.

Después estuvo en palacio, almorzando con el rey.

Dícese que la misión que le confió el Consejo de Naciones la declinó, atribuyéndose esto a suspicacias de los periódicos extranjeros (textual).

El señor Quinones de León regresó hoy a París.

CIERVA EN PALACIO. HORA Y MEDIA CONFERENCIANDO CON EL REY

El ministro de la guerra, señor Cierva, estuvo hoy en palacio, conferenciando con el rey durante hora y media.

A la salida se mostró reservadísimo.

CONSEJO

Mañana se celebrará Consejo, dedicado principalmente a examinar el plan del general Berenguer.

DISGUSTO ENTRE LOS CONSERVADORES

El “Heraldo de Madrid” publi-

ca esta noche una información, hablando del disgusto que existe entre los conservadores por la constitución del actual gobierno.

Reproduce con este motivo una carta del señor Bergamín, diciendo que el gobierno caerá en el Parlamento, y que en Noviembre habrá un cambio radical de política.

Para esa fecha, dice, se reunirán en asamblea los conservadores, y seguramente será elegido jefe el señor Sánchez Guerra, quedando el partido dividido en tres ramas: mauristas, ciervistas e idóneos.

Supone que el señor Maura se retirará pronto de la jefatura y que ésta la heredará su hijo don Gabriel.

MANIOBRAS

Mañana machará el rey a Carabanchel a presenciar las maniobras de la guarnición.

El sábado serán revistadas todas las fuerzas en el Prado, por el general Primo de Rivera, desfilando después ante palacio.

DE MELILLA

Las últimas noticias de aquella plaza dicen que Abdelkrim acentúa su presión para acelerar el rescate (textual).

Dícese también que se ha instalado en Nador, reforzándose la harka.

Añaden estas noticias que el combate del domingo fué durísimo.

La aviación ha incendiado varios caseríos.

GRAN COMBATE

Madrid, 24.2.—Se ha realizado una importante operación dirigida por el general Cavalcanti.

Nutridísimas columnas al mando de Sanjurjo y Riquelme sostuvieron un violentísimo combate, que duró todo el día.

El enemigo sufrió enormes bajas.

Un grupo acercóse a las ametralladoras del regimiento de la Princesa, siendo rechazado.

En el combate intervino eficazmente la escuadrilla de aviones.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Currency/Unit and Price. Includes Francos (59.80), Libras (28.42), Francos suizos (131.20), Francos belgas (59.00), Liras (36.60), Dólares (0.00), Marcos (8.70), Coronas (1.00), 4 por 100 interior (67.50), Banco de España (508.00), 5 por 100 amortizable (93.00), 4 por 100 amortizable (89.00), Deuda exterior 4 por 100 (83.00), Ferrocarriles del Norte (283.00)

CENTRO SOCIALISTA

CONVOCATORIA

Para tratar sobre la fusión de las tres entidades que componen este Centro, se cita de segunda y última convocatoria a todos los elementos pertenecientes a dichas entidades para esta noche a las 9 en punto.

Dada la importancia del asunto a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.

EL SECRETARIO.

Asociación Atarg-a del Centro

De orden del señor Presidente se cita a los señores participantes a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el viernes próximo, 26 de Agosto, a las 5 de la tarde en el Centro de Dependientes, bajo la siguiente:

ORDEN DEL DIA

Proposición de don Sixto Machado para que se le autorice conducir por la atargea de esta Sociedad las aguas procedentes de su estancia cito en la finca “Camino del Hierro” pagando solamente la parte proporcional a partir de ese empalme.

Proposición de don Santiago García Sangría para que se acuerde que en lo sucesivo no se admitan nuevos socios ni ampliación de inscripciones a los actuales.

El Secretario, Ismael Machado.

Fábrica de hielo EL PILAR

(ANT. S PORTILLO)

PILAR, 61.—TELEFONO NUM. 595 Los nuevos propietarios de esta Fábrica de Hielo, don Francisco Cambréng y don Francisco Pérez García, dueño de la horehatería “La Valenciana”, participan al público en general que se ha comenzado otra vez en este Establecimiento a la elaboración de sus acreditados productos, para cuya obtención se garantiza el empleo de agua pura filtrada y de immejorables condiciones, teniendo establecido un servicio permanente de día y de noche. Dicha Fábrica cuenta siempre con existencias suficientes para atender a los pedidos de los buques que lo soliciten.

En este Establecimiento se expende también cerveza de “La Cruz del Campo”, de cuya fábrica es representante el señor Cambréng.

Archo Goba Rodríguez NOTARIO Calle de José Murphy, número 2 Antiguo despacho que fué del Notario don Rafael Calzadilla

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA

El día 28 de Agosto llegará a este puerto, de paso para los de PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, HABANA Y CIENFUEGOS el tan acreditado vapor

“CONDE WIFREDO”

que tomará todo el pasaje y carga que haya para dichos puertos a fletes económicos.

Para más informes, dirigirse al Consignatario, ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS, Candelaria, 28 (altos.)

EMPRESA NAVIERA CUBANA S.A.

El rápido vapor

“QUANTANAMO”

saldrá de este puerto directo para la isla de Cuba, sobre el día 23 del actual, admitiendo pasaje de cámara y carga a precios módicos.

Para más informes, sus agentes generales: ORIVE HERMANOS, calle de Benavides, 6.—Teléfono, núm. 201.

VAPORES QUE SE ESPERAN

Rotterdam Zuid América Ltd.

El vapor holandés “MERAK” saldrá de este puerto el día 25 de Agosto, con destino a ROTTERDAM. Este vapor tiene bastante hueco bajo y sobre cubierta para frutos.

Para más informes, dirigirse a los Agentes, Cory Hermanos y Cia.

WILHELM BU-KNAUL LINE

El magnífico vapor inglés “SUTTON HALL” de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 26 de Agosto, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 3.000 huacales sobre cubierta.

NOTA:—Este vapor hará escala siempre que se presente bastante carga.

Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited ALFONSO XIII, 84.

Hamburg-Bremer Afrika-Linie

El día 26 del corriente, llegará a este puerto el vapor a emán “WINFRIED” y saldrá el mismo día para LAS PALMAS, LOANDA, LOBITO, MOSSAMEDES, WALFISCHBAY, KARSTADT, PORT ELISABETH, DURBAN y DELAGOA BAY.

Admite carga y pasajeros.

El Consignatario, JACOB AHLERS.—Marina, 31

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

OTTO THORESEN.—KRISTIANIA

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

El magnífico vapor “SAN JOSE”, el día 26, para LONDRES.

El magnífico vapor “SANTA CRUZ” el día 30, para BASSENS (Burdos.)

Para más informes, dirigirse a la oficinas de don Alvaro Rodríguez López, Marina, número 48, Santa Cruz.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO PARA LIVERPOOL

Día 27.—Vapor “ARDEOLA”

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos, y reúnen las mejores condiciones en sus toldos y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de sus consignatarios los señores

YEOWARD BROTHERS

Linea Frutera Canaria (S.A.)

El magnífico vapor frutero

“DOURE”

saldrá para BASSENS (Burdos) el próximo día 28, admitiendo toda clase de fruta sobre y bajo cubierta.

Para informes: San José, 10.

JOHNSON LINE

El magnífico vapor sueco

“PEDRO CHRISTOPHERSEN”

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 29 ó 30 de Agosto, con destino a GOTHENBURGO, con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta.

Este vapor tendrá en Tenerife siempre que se presente bastante carga.

Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited ALFONSO XIII, 84.

Shaw Savill & Albion Co. Ltd

El vapor correo inglés “ARAWA” de 9.372 toneladas de registro, se espera en este puerto el 30 de Agosto, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 50 toneladas de frutos bajo cubierta y 150 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a H. TILTON & CO.

Hamburg-Amerika Linie

(AFRIKA-DIENST)

El día 31 de corriente se espera en este puerto el vapor alemán

“URUNDI”

y saldrá el mismo día para LAS PALMAS Y AFRICA DEL SUR.

Admite carga y pasajeros.

El Consignatario, JACOB AHLERS Marina, 31.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

En los primeros días del próximo mes de Septiembre, saldrá de este puerto, el vapor FRUERO alemán

“OLDENBURG II”

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta para ROTTERDAM y HAMBURGO.

El Consignatario, JACOB AHLERS.—Marina, 31

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LA PALMA, GOMERA Y NORTE DE TENERIFE

Vapor “SANTA URSULA”

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucés, Tezacoorte, Siles, Garachico e Icod.

Vapor “SANTOHO II”

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIOS SEVILLA-CADIZ-CANARIAS

LLEGADAS

De CADIZ, los días 31 ó 1, 10, 13, 17 y 25.

De SEVILLA, los días 31 ó 1 y 17.

De SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 17.

De LAS PALMAS, los días 10, 13 y 25.

SALIDAS

Para CADIZ, los días 1, 11, 14, 17 y 26.

Para SEVILLA, los días 1 y 17.

Para LAS PALMAS, los días 1 y 17.

SERVICIOS MEDITERRANEO - MARRUECOS - CANARIAS

Vapor “Romeu”, llega el día 14 y sale el día 15 para CASABLANCA, TANGER y BARCELONA.

Vapor “Escociano”, llega el día 23 y sale el día 24 para LAS PALMAS, CASABLANCA, TANGER y BARCELONA.

Para informes, Delegación, COMPANIA TRASMEDITERR